

台北传真

多为个体户 车多收入降

台湾出租车的另类艰难

本报记者 孙立极 王平

大陆人到台湾旅游，对出租车印象普遍很好：打车容易，没有拒载，大多数服务也不错。司机还会说，他们每月不用缴纳沉重的车份儿钱。但在理想画面之下，台湾出租车行业另有一份艰难。

公司曾高价买牌照，再收份子钱

出租车在台湾称计程车。检视台湾计程车的发展过程，牌照基本没有垄断过。早年因计程车兴起，影响了人力三轮车的生意，发生不少纠纷。1960年管理部门出台了一项政策：公司申请计程车牌照，每张需缴纳1.5万元新台币（以下均为新台币），作为收购3辆三轮车并辅助3名车夫转业之用。台北市计程车客运商业同业公会理事长王明雄说，用物价核算，那时的1.5万元相当于现在的30万元。当然，水涨船高，公司也向司机收取高额计程车牌照使用费。即使这样，计程车数量仍然增长迅速，供过于求。台湾“交通部”遂在1978年12月限制成立计程车公司，停止增发计程车牌照。不过，为了鼓励遵纪守法，“交通部”1986年开始发放个人计程车牌照。王明雄介绍，差不多要有8年甚至10年的从业经历、没有不好记录的老司机才能申请，对市场影响不大。对市场产生较大影响的是台北市1995年开放计程车运输合作社申请。当时规定只要有200名年满20岁、有驾照的台北市民，即可申请成立合作社，由合作社代为申领计程车牌照。台北之外的县市纷纷效仿。王明雄说，新北市的门槛更低，只要有50名合格司机就可以成立合作社。

放开个人申请，导致牌照不值钱

合作社牌照发放后，计程车牌照迅速跌价。在台北市开了20多年计程车的全银保说，自己花了十二三万元买的牌照，不想，没两年放开了，“牌照就不值什么钱了”。此举自然引起计程车公司的强烈不满，迫使台湾交通主管部门1998年1月实施新规定，计程车牌照要“依照县、市人口及使用道路面积成长比例发放”，对计程车总量进行管控，但优良驾驶员申请个人牌照不受限制。何谓优良驾驶员？年龄在30至65岁之间，没有犯罪记录，执业登记证满6年以上。王明雄说，这实质就是留了“后门”，总量当然管不住，那些合格的老司机退了公司或合作社的牌照，直接申请个人牌照了。根据“交通部”网站公布的统计数字，台湾计程车1998年当年仍增加了近2000辆，在1999年1月达到最高峰112486辆。不过，经过竞争洗礼，公司的牌照使用费跌到不足2000元；合作社牌照每月只需五六百元，个人牌照则没有牌照费。因为取得证照容易，不少失业者找工作的间隙，开计程车度困。用台北一位“名嘴”的话说，“在台湾，找不到工作，女的去陪酒，男的开计程车。”还有一些人是退休或兼职，开计程车赚外快。

计程车总量减少，司机收入下滑

1999年后，台湾计程车数量逐年下降。至2014年11月，已经跌至87720辆，减少了1/5。究其原因，很难讲是总量管制的政策见效了。“交通部”的一份资料显示，近10年，公司牌照减少2369张，降幅5.5%；合作社牌照减少741张，降幅3.72%；而不在总量管控限制之内的个人牌照，则减少5299张，降幅15.5%。应该说，计程车减少多半是市场作用的结果。计程车还是太多了。以台北市为例，至2014年8月底，台北市计程车有29915辆，比最高峰时减少了近1万辆。但以台北市270万的人口计，每万人仍有111辆出租车，这一比例是北京市的3倍还多。王明雄说，台北市计程车牌照并没有变少，只是因为车没有人开，那1万牌照没挂出来而已。与此同时，计程车司机收入逐年下滑。2014年底，“交通部”公布的一份抽样问卷调查显示，计程车司机2013年每月平均总收入为41366元，扣除油费等21318元支出后，月薪只有20048元（相当4000元人民币），比叫苦连天的刚毕业大学生的22K（即22000元）还少。很多司机为了养家糊口，每月只休两三天，每天工作12小时以上。司机们努力开拓客源。记者遇到一位姓司机，自取昵称“财哥夫司机”，并制作了漫画名片发给乘客，简直是卖萌求关注。超过1/3的司机，包括个人牌照，也自带牌照加盟到类似台湾大车队”的公司中，每月付3000元不等，接受卫星派车服务，不再盲目扫街。据说这样收入可以提高不少，但每月平均净收入也没达到2.5万元。这样状况下，台湾出租车自然不会拒载，只是司机们是另一种艰难。



大陆金银纪念币在台首发

图为中国人民银行发行的2015年乙未羊年本色金银纪念币。大洋摄

者已可办理人民币相关业务，且大陆地区的金银铸币此前已可合法输入台湾地区销售，台湾“金融管理委员会”于去年3月21日修订发布了银行办理黄金业务的原则，主旨之一是开放银行销售大陆地区发行的金银币，并认为此举将可提供台湾消费者更为多元化的金融商品选择。

机构预测

2015年大中华区就业市场人才竞争严峻

据新华社香港2月3日电（记者姜婷婷）国际人力资源顾问机构米高蒲志3日发布的《2015大中华区薪金与就业展望报告》称，今年大中华区就业市场发展蓬勃。两岸三地的雇主均对招聘市场持乐观态度，逾半数受访者计划在今年的区域发展规划中增加就业岗位。在2000名受访雇主中，53%的内地企业计划今年增加员工人数，香港和台湾的数字则分别为51%和63%。另外，60%的受访内地雇主预测今年加薪幅度为6%至10%。米高蒲志大中华区董事总经理安汤舜表示，大中华区就业市场在2015年有稳步增长的趋势。薪酬上升和人才短缺两大因素将使员工在未来一年成为市场上的赢家。安汤舜表示，大中华区在全球经济市场中持续扮演重要角色，不论是本地企业或跨国公司均面对日益严峻的人才竞争，因此预计公司在招揽和留住人才方面投放大量资源的趋势将会持续。

素食年菜



近日，台大医院举行“吉祥纳福 乡野素食健康年菜”记者会，推出十道创意素食料理。台大医院的营养师团队以“健康蔬食”为主题，采用蔬菜、豆类、奶类、坚果为食材，设计出的十道创意素食年菜兼顾美味与营养，以此提醒人们关注春节期间的饮食健康。图为台大医院的营养师们展示最新推出的素食健康年菜。吴景摄（新华社发）

烟花花车装点香港羊年新春

本报电 香港旅游发展局2月3日公布香港今年春节烟花汇演和花车巡游的具体安排。据了解，农历新年的花车巡游汇演将于2月19日大年初一晚8时举行，有13辆花车及21支表演队伍参与。旅发局节目及旅游产品拓展总经理洪志兴表示，今年花车汇演总开支约3200万港元，预计约10万人参与。农历新年烟花汇演将于2月20日大年初二晚上8时在维港举行，分为9幕，历时23分钟。今年的烟花汇演将加入吉祥字眼，包括首次采用“春”字，代表新年伊始，万象更新。适逢羊年，“羊”也会出现，另外，还会有象征幸运的阿拉伯数字“8”，以及代表和平、祥和的“和”与象征吉祥的“吉”。



2月3日，香港农历新年烟花大汇演（2015）记者会在香港文化中心举行。谭达明摄

台湾启动辅导少数民族就业计划

新华社台北2月3日电（记者陈思武、李寒芳）台湾当局少数民族事务主管部门3日正式启动“百万创业梦 在地原乡心”创业辅导计划，帮助有意创业的少数民族圆梦，在创业的同时找到一条“可以回家的路”。创业辅导计划鼓励台湾地区少数民族利用民族传统知识，开发创新商业模式，开展生态旅游、文化创意、特色农业及其他产业等，发展部落产业、回馈部落及促进青年返乡。据介绍，台湾地区少数民族创业时最常面临资金、地点选择、初期经营管理等问题。这项为期一年的创业辅导计划分创业组

和创新组，面向由台湾地区少数民族民众发起成立的公司和个人，总创业金超过1000万元（新台币，下同），从即日起至3月9日对外开放接受报名申请。根据这项计划，台湾地区少数民族创业者一旦通过审查并赢得创业竞赛，可望获得最高100万元创业补助金，并得到专业顾问团队的辅导和优惠利率贷款等服务。台湾少数民族人口约53万人，约占总人口数的2%。台有关部门自2010年起推出了少数民族创业育成中心政策，在岛内设置了4所创业育成中心作为区域辅导点，协助当地少数民族产业进行转型升级，并提供财务规划、营销和创业咨询等服务。

台湾在线

“九合一”选举带给民进党突如其来的大胜，改变了2016年选举的格局，尤其是民进党党内诸侯遍地，初选阶段少不了刀光剑影。民进党初选下周周表，“内战”即将登场。有意角逐的绿营大佬虽然都不想提前表态，却暗地里已经展开布局卡位大战。相较于民进党提名时程提前，国民党仍显低调。国民党主席朱立伦2月1日受访时表示，会按照原来既定规划与时程。

内战开打

民进党台湾地区领导人初选领表登记农历年前展开，比上次作业程序提前一个多月。这一动作，在民进党内部也引发质疑，民进党前主席苏贞昌首先发问：“为什么要这么赶？”虽然民进党主席蔡英文的解释是：各地党部及公职都希望提名作业能够提早，民进党中央是应要求提出规划，绝非排挤其他人，更不是为自己量身定做。不过，小英将初选期提前，还是被解读成是在“排除障碍”，尽早跨出2016第一里路。

民进党有意角逐“大位”的显然不止小英一人。据台媒报道，苏贞昌日前已对幕僚下达战斗令，要求提前为初选做好准备。而媒体也注意到民进党中央在与各派系人士研商初选时程草案时，刚好独漏苏贞昌。有媒体发表评论称，蔡英文此举意在打压苏贞昌，让其在初选很难找到发力点。

当然，苏贞昌其实政治能量已经大不如从前，屡战屡败，支持者日渐凋零，对蔡英文的2016应该无法形成实质威胁。可是，赖清德却是“一匹黑马”。现任台南市长赖清德在“九合一”中展现超强人气，成为绿营各候选人的超级吸票机，据说连电话拜票都有效。竞选台南市长连任，竞选费用只花了数千新台币，创下最低费用的纪录，得票率却超过七成，有“赖神”之称。党内拱赖清德出来选2016的也大有人在。

小英此番提前初选登记，就有媒体分析是针对赖清德意图明显，压缩了赖清德“操之在我”的空间。赖清德才刚刚上任，如果马上登记，暴露染指“大位”意图，必然会产生不利因素。果然，当媒体问到赖清德是否考虑更上一层楼时，他只是回答说，好好推动市政工作，是现阶段最重要的事。不过，随后，2月2日，赖清德又表示，这周内会拜访“台独”大佬辜宽敏，向其请益、学习，近日也将召开正式记者会，将个人动向对外讲清楚、说明白。拥抱基本盘，加上劝进声浪配合，赖清德的真实动向实在愈发让人雾里看花。其实，看多了台湾选举政治就会明白，什么事情不到最后一刻都翻

不出底牌，对政客来说，悬念往往正是炒作的最大卖点。

三箭齐发

领表登记，“内战”即将登场，蔡英文早已是拉弓引箭、蓄势待发。台媒报道称，蔡英文备战2016，射出三支箭。第一箭“转型选举机器”，本周中执会除了讨论成立“选举对策委员会”，处理2016年台湾地区领导人、“立委”提名事宜，也预定通过中央党部组织改造计划，增设新闻部和网路文宣部，强化“空战能力”。

第二箭“整合嫡系部队”，小英之友会和基金会已经合体，小英之友会全台总会日前搬进位于长安东路的小英基金会，蔡英文两大嫡系的民间组织都在同一栋大楼运作，加强跨政党的民间力量，扩大“地面部队”。

第三箭“开放公民参与”，蔡英文推动“Open DPP”，将去年论坛式的青年议会“升级”，未来公共议题将先经过网站提案讨论、凝聚共识，扩大公民参与并送入中常会报告，甚至形成具体政策，公民意见可直达民进党“决策中枢”。

蔡英文看来是真的急了，就差对“大位”宣示主权，“舍我其谁”的企图心显露无疑。客观原因是，如今绿营的情势跟2012年、2008年大不同，一些不是“非蔡英文不可”，二是“形势一片不好”。甚至是一些已经“老去”的天王也都坐不住了，小英自然想要早动手。

“冻独”与否

蔡英文希望通过党务改造、民间力量、公民参与三方搭桥跨过最后一里路。2012蔡英文被认为是输在两岸政策上。备战2016，蔡英文会不会在两岸政策上有突破呢？

据台湾媒体报道，民进党“开放中常会提案网站”2月2日正式开站，未来只要网络联署超过1万人，就可向中常会提案。媒体高度关注，两岸事务也是公共议题，若网络提案要求民进党“冻结”“台独党纲”，是否送到中常会讨论，蔡英文对此表示，只要提案通过门槛，民进党会坐下来讨论各种议题。

“台独党纲”一直是民进党的神主牌，党内普遍反对“冻独”或废除，去年民进党全代会处理“冻结”“台独党纲”提案时，蔡英文最后以时间不足为由将“冻独案”直接交付中执会审议。如今透过民进党网络开放提案，是否有机会让“冻独案”重获讨论也受到关注。“只要提案通过门槛，民进党会坐下来讨论各种议题”，该如何解读蔡英文的这番话？回顾一下蔡主席对两岸政策一贯反复的态度，恐怕还是不能太过乐观。



3D太空奇幻展“登陆”

台湾橙果设计公司创始人、蒋介石曾孙蒋友柏2月3日在台北表示，7日将在河北定州举办为期1个月的“3D太空奇幻世界特展”。该特展是为儿童而设，将展现一个融合先进互动技术和设计思维的太空世界。5月1日开始，还将在长春做3个月的展览。

本报记者 王平摄

图为蒋友柏在发布会上做说明。

提前展开领表作业

绿营大佬都坐不住了